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ΜΑΘΗΜΑ: Χημεία Γ’ Λυκείου 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. 2    Α2. 4       Α3. 4     Α4. 1      Α5. 3 

ΘΕΜΑ Β 

 

Απαντήσεις Θέμα Β 

Β1. Η εικόνα θα είναι αυτή του σχήματος I 

Στο τεμάχιο Α η πατάτα είναι βυθισμένη στο νερό άρα θα απορροφήσει 

διαλύτη. 

Ώσμωση ονομάζεται το φαινόμενο της διάχυσης περισσότερων μορίων 

διαλύτη (συνήθως νερού), μέσω ημιπερατής, από το διαλύτη στο διάλυμα ή 

από το διάλυμα μικρότερης συγκέντρωσης (αραιότερο διάλυμα) προς το 

διάλυμα μεγαλύτερης συγκέντρωσης (πυκνότερο διάλυμα) σε διαλυμένη 

ουσία. 

Β2. Σωστή απάντηση είναι η β. 

Β3.  

α. Al+(g) →Al2+ + e- , Ei(2) 

β. 13Al(g) →13Al+(g) + e-, Ei(1) 

(3s23p1) (3s2) 

13Al+(g) →13Al2+ + e-, Ei(2) 

3s2  3s1 

Καθώς τα ηλεκτρόνια απομακρύνονται διαδοχικά, ο ίδιος αριθμός πρωτονίων 

έλκει λιγότερα ηλεκτρόνια. Κατά συνέπεια , υπάρχει μια αύξηση του 

αποτελεσματικού πυρηνικού φορτίου στο Al+, με αποτέλεσμα να απαιτείται 

περισσότερη ενέργεια για την απομάκρυνση του δεύτερου ηλεκτρονίου, οπότε 

Ei(2)>E1(1). 

 

Γ. 13Al: 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p1  3η περίοδος, ομάδα 13 (ΙΙΙΑ) 

Το Η είναι ομάδα 1 (ΙΑ) γιατί έχει την μεγαλύτερη ενέργεια δεύτερου ιονισμού. 

Το διάγραμμα περιέχει 8 στοιχεία με διαδοχικούς αριθμούς πρωτονίων οπότε 

αφού το Η είναι [ευγενές αέριο]ns1, με τον αμέσως προηγούμενο αριθμό 

πρωτονίων είναι ευγενές αέριο VIIIA. 

Άρα το Z είναι ομάδα VIIIA 18η ομάδα 

 Ε είναι 17η ομάδα, το Δ είναι 16η ομάδα, το Γ είναι 15η ομάδα, το Β είναι 

14η ομάδα, και το Α 13η ομάδα IIIA. Οπότε το Α είναι το 13Al. 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.α .  

I. 8Ο: 1s
2
 , 2s

2
 , 2p

4
 

Το Ο ανήκει στην 2
η
 περίοδο , στην VIA ομαδα (ή 16

η
 ομάδα) 

        16S: 1s
2
 , 2s

2 
, 2p

6
 , 3s

2
 , 3p

4
 

Το S ανήκει στην 3
η
 περίοδο, στην στην VIA ομαδα (ή 16

η
 ομάδα) 

      34Se: 1s
2
 , 2s

2
 , 2p

6
 , 3s

2
 , 3p

6 
, 3d

10
 , 4s

2
 , 4p

4 

Το Se ανήκει στην 4
η
 περίοδο, στην στην VIA ομαδα (ή 16

η
 ομάδα) 

II. Ηλεκτραρνητικότητα είναι η τάση που έχει ένα χημικό στοιχείο που συμμετέχει σε ομοιοπολικό 

δεσμό να έλκει προς το μέρος του το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων. Η ηλεκτραρνητικότητα αυξάνεται 

από κάτω προς τα πάνω κατά μήκος μιας ομάδας του Π.Π.. Είναι Se < S < O 

β. 

Η2Ο: Σ.Ζ = 373 Κ, λόγο των δεσμών υδρογόνου που αναπτύσσονται μεταξύ των μορίων του Η2Ο. 

Η2S < H2S , δυνάμεις London . όσο μεγαλύτερο το Mr τόσο ισχυρότερες δυνάμεις London αναπτύσσονται 

μεταξύ των μορίων.  

Γ2.α. 

 Χ.Ι α 

I. Προς τα δεξιά          αυξάνεται 

II. αμετάβλητη σταθερή 

III. Προς τα δεξιά σταθερή 

 

β. Υπολογίζουμε ότι ΔΗ’ = -1036 kJ. Το Ο2 βρίσκεται σε περίσσεια, οπότε εκλύεται ποσό θερμότητας q = 

259 kJ.  

γ. A. Από τα πειραματικά δεδομένα προκύπτει ότι ό νόμος ταχύτητας είναι: u = k [H2S]
 . 
[O2] . Οι μονάδες 

της k είναι  

Μ
-1 . 

s
-1

 . 

B. 

 Aργό στάδιο : Η2S   +   O2   →   SO   +   H2O 

Γρήγορο στάδιο: Η2S   +   2O2   +   SO   →   2SO2   +   H2O 
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  α.  (mol) PCl5(s) ⇌ PCl3(ℓ) + Cl2(g)    ΔΗ<0 

          X.I.     0,4            0,6          0,6 

Kc=[Cl2]=0,6/0,5=1,2 

β.  i)Η θερμοκρασία είναι παράγοντας που επηρεάζει την ταχύτητα και αυξάνεται εφόσον η σταθερά 

ταχύτητας Κ1 αυξάνεται Κ1’=2Κ1.  T2>T1 

    ii) Με την αύξηση της θερμοκρασίας η θέση χημικής ισορροπίας μετατοπίζεται προς τ’αριστερά γιατί 

σύμφωνα με την αρχή LeChatelier ευνοείται η ενδόθερμη αντίδραση.Επομένως η Kc ελαττώνεται.Kc’<Kc 

Για την απλή αντίδραση ισχύει Κ1/K2=Κc 

Kc’<Kc   K1’/K2’< K1/K2   2K1/K2’< K1/K2 Κ2’>2Κ2 

Eπομένως σωστή απάντηση είναι η ΙΙΙ. 

 

Δ2. α.  (mol)      Α(g) + 2B(g) ⇌ 2Γ(g) 

         αρχ.         χ        2χ  

         αντ/παρ.  -ω       -2ω       +2ω 

           Χ.Ι.         χ-ω      2χ-2ω     +2ω 

Στη Χ.Ι. ισχύει nΒ=nΓ   2χ-2ω=2ω χ=2ω 

Κc=2  [Γ]
2 

/[Α][Β] 
2 
 [2ω/2]

2 
/[ω/2][2ω/2]

2 
 = 2 ω=1 και χ=2 

i)Αρα nA =2 mol ,nB =4mol 

ii) α=
           

            
 = 2ω/2χ =0,5 άρα Α=50 

 

β. (mol)      Α(g) + 2B(g) ⇌ 2Γ(g) 

         Χ.Ι.1    1          2           2 

μεταβολή   +λ             

   αντ/παρ.  -κ         -2κ         +2κ 

       Χ.Ι.2   1+λ-κ    2-2κ     2+2κ 
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Στη Χ.Ι 2 ισχύει : [Γ]=1,5Μ (2+2κ)/2=1,5κ=0,5 

Κc=2  (3/2)
2
/(0,5+λ)/2(1/2)

2
=2 λ=8,5 

Επομένως πρέπει να προστεθούν 8,5mol 

γ. (mol)    Α(g) + 2B(g) ⇌ 2Γ(g) 

         Χ.Ι.1    1          2           2 

μεταβολή +1      Qc > Kc ←  +1 

Πηλίκο αντίδρασης Qc 

Qc=[Γ]
2 

/[Α][Β] 
2
 =(3/2)

2
/(2/2)(2/2)

2
=2,25 > Kc 

Επομένως η θέση της χημικής ισορροπίας θα μετατοπιστεί προς τ’αριστερά. 

Δ3. 

α)Σύμφωνα με το νόμο του Van’t Hoff  : Π1*V1=nολ.*R*T 12,3*1= nολ*0,082*300 nολ=0,5mol 

(mol) Α(ℓ)         B(ℓ) + Γ (ℓ) 

                                                          αρχ.   0,4 

                                                   αντ/παρ.   -ψ          +ψ     +ψ 

                                                          Χ.Ι.     0,4-ψ    +ψ      +ψ 

nολ=0,5mol0,4-ψ+ψ+ψ =0,5ψ=0,1 

α=
           

            
=ψ/0,4=0,25 ή Α=25%                                       Κc = [Β][Γ] /[Α] =1/30 

β.Με την προσθήκη διαλύτη και αύξηση του όγκου του δοχείου η ισορροπία μετατοπίζεται πρoς τα δεξιά 

εφόσον η απόδοση της αντίδρασης αυξάνεται. 

α’ =0,5  ψ’/0,4=0,5  ψ’ =0,2 

                                                               (mol) Α(ℓ)         B(ℓ) + Γ (ℓ) 

                                                          αρχ.   0,4 

                                                   αντ/παρ.   -ψ’          +ψ’     +ψ’ 

                                                          Χ.Ι.     0,4-ψ’    +ψ’      +ψ’ 

 

⇌   

⇌   
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Άρα nA’=nB’=nΓ’=0,2mol  και nολ ‘=0,6 mol 

i)Κc=1/30  (0,2/V2)(0,2/V2)/(0,2/V2) =1/30   V2 =6L 

ii) Π2*V2=nολ’.*R*T Π2=(0,6*0,082*300)/6=2,46 atm 

Επιμέλεια απαντήσεων:  

Παναγιώτης Τριγώνης , Σοφία Αναγνώστου , Γαρυφαλλιά Κακκαβά , Μαρία Τζαμτζή 


